

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

集体单位外来务工人员 防控指南

北京市疾控中心5月9日发布《新冠肺炎疫情II级响应防护指引——集体单位外来务工人员篇》，指引中提及，新冠肺炎是一种新发传染病，集体单位外来务工人员是流动性较高的群体。

外来务工人员实行“绿码”上岗制，提供集体住宿的用人单位要尽量降低人员住宿密度，可采取封闭式管理，并保证室内空气流通。具体如下：

1

招工时应了解外来务工人员的家庭居住地和健康情况。建立员工体温监测等健康监测制度，利用“北京健康宝”等手段，实行“绿码”上岗制。

2

尽早组织开展新冠病毒感染防控知识的培训，培养人员良好卫生习惯和技能，注意个人防护，提高防病意识。

3

提供集体宿舍的用人单位要尽量降低人员住宿密度，可采取封闭式管理，并保证室内空气流通。

4

宿舍、食堂、厂房、办公场所、厕所等环境日常应以通风换气和清洁卫生为主，同时对接触较多的门把手、水龙头、扶手等公用物品进行预防性消毒。

5

做好物资准备，包括体温计、必要的防护用品和消毒用品等。

6

在工作和生活场所设置充足的洗手设备和洗手液或香皂等卫生用品。

文字：甘哲 制图：曲欣悦

持续清理整顿人力资源市场 北京市做好农民工等重点群体就业工作

本报北京5月14日电(记者甘哲)今日，北京市人力资源和社会保障局、北京市市场监督管理局联合开展清理整顿人力资源市场秩序统一执法行动，对北京市昌平区营利性人力资源服务机构和水屯市场周边自发聚集劳务市场进行专项检查。

据了解，今年5月份，北京市人社局、市场监管局在全市范围内，持续开展为期一个月的清理整顿人力资源市场秩序专项执法行动，依法规范当前形势下的人力资源市场秩序，做好农民工等重点群体就业工作。

此次专项检查的对象主要包括：依法成立的人力资源服务机构、劳务派遣机构、自发劳务市场等。检查的内容有：经营性人力资源服务机构、劳务派遣机构依法取得营业执照、行政许可和按期提交年度经营报告情况；查处用人单位发布涉及劳动者户籍、居住地及治愈患者或密切接触者等与疫情相关的歧视性招聘信息，发布虚假招聘信息等违法行为；对自发劳务市场进行专项整治，及时疏散劝离聚集人群，依法查处无证无照经营行为。

据悉，自疫情发生以来，为加强人力资源市场及流动务工人员管理，北京市人力资源社会保障部门坚决落实人力资源市场疫情防控行业主责。截至4月底，北京市已累计出动执法人员4339人次，检查各类企业和职业中介机构1569户，发现问题及时要求整改24件。

从走街串巷回收废品到进入社区分拣垃圾——

垃圾不停歇，他们不停工

阅读提示

5月1日起，北京实行垃圾分类新规，很多社区里都出现了垃圾分类指导员。他们很多人都是之前从事废品回收的农民工，和垃圾打交道很多年，因此做起垃圾分类工作得心应手。李明和家人主要负责厨余垃圾的分拣，平时不仅指导社区居民如何倒垃圾，自己也早已养成了垃圾分类的习惯。

本报记者 吴丽蓉

戴着帽子、口罩、橡胶手套，把厨余垃圾桶里的垃圾袋一一打开倾倒，再把垃圾袋和其他非厨余垃圾拣出来扔进旁边的其他垃圾桶——5月13日，记者见到李明时，他正在分拣上午的最后两个厨余垃圾桶。

38岁的李明是北京市东城区东花市街道忠实里社区的三个垃圾分类指导员之一，另外两个同事是他的父亲和妻子。他们一家两代人从安徽农村来到北京，从过去走街串巷吆喝着收废品到现在做垃圾分类指导员，和垃圾打交道已经28年了。

“垃圾是不放假的。”李明对记者说。他重复着手头的工作，节假日也不停工，天天如此。

“分拣一个厨余垃圾桶至少20分钟”

虽然原本是早上7时30分上班，但李明每天6时多就来了，“天热啊，早点干完好。”

忠实里社区的每一栋居民楼下几乎都有一个垃圾桶站，由几个黑色其他垃圾桶和绿色厨余垃圾桶组成，垃圾袋等其他垃圾投黑桶，可腐烂垃圾投绿桶。这样的垃圾桶站全社区有32个。

北京自5月1日起实施垃圾分类新规，推荐居民在家设置分类收集垃圾的“两桶一袋”，即厨余垃圾桶、其他垃圾桶和装纸张、塑料瓶、易拉罐等可回收物的袋子。在忠实里社区，垃圾桶站的其他垃圾桶由物业公司的

保洁员负责分拣，剩下的大约60个厨余垃圾桶则由李明一家“承包”。

分拣厨余垃圾桶不是一件轻松的事。李明要把桶内每一个装厨余垃圾的塑料袋解开倾倒，再用钳子把居民混扔进其中的非厨余垃圾都挑出来，“一个桶至少要20分钟”。厨余垃圾桶里的气味闻之令人掩鼻，“一开始受不了这味儿”，但他适应了一阵后也就习惯了。

有些居民尚未形成垃圾分类的习惯，这给李明的工作增加了很多麻烦。“一个桶里有几十个袋子，经常大袋套小袋，什么都有。”他对记者说，现在有经验了，看一眼垃圾袋的“外形”就能判断其内容。

社区里的厨余垃圾桶需要每天上午分一次，下午再分一到两次。在分拣之前和之后，都需要拍照上传到工作群里。每分一个桶，李明都要用测量杆测算其重量。在179号垃圾桶站边的标牌上，记者看到上面写着：4月份，1335公斤。

把桶都分拣完后，就要搬上厨余垃圾收集转运专用车，拉到社区的垃圾中转站，再将一个个小桶里的垃圾装到大桶里，环卫集团的垃圾清运车会来运走。新的空桶要放回垃圾桶站，还要用抹布蘸取84消毒液擦拭桶盖。中午回到家，煮了个西红柿鸡蛋面，李明和父亲、妻子一家三口一块儿吃。午饭后，没休息几分钟，他们就又出门干活了。

上午分拣，下午回收

李明是2018年4月开始当垃圾分类指导员的。在此之前，他干的是废品回收的工作。“我父母都是做废品回收的，家里有20多个亲戚都干这行。”李明说，“我们一个村的基本上都在北京做废品回收。”

李明的父亲李如领1992年来到北京收废品，1997年，李明也来北京了。那时候，他们每天蹬着三轮车走街串巷吆喝着收废品。

最初还是个体户，2006年，李明有了“单位”，他成了北京天蓝天再生资源回收利用有限公司的一名员工。从那时起，他就一直在忠实里社区做废品回收，“最早是发名片，别人会打电话找我上门，现在都是用手机



5月13日，李明(右)和妻子把厨余垃圾转运到社区垃圾中转站。 本报记者 吴凡摄

App下单了”。

2018年，忠实里社区作为东城区试点开始实施垃圾分类，街道聘请了该公司来做垃圾分类工作。李明上了十几次培训课程后就上岗了。从此之后，他上午主要处理厨余垃圾桶，下午主要上门回收废品。每天从早上6时工作到晚上20时，每周一下午休息半天。“我相当于干了两个工作，加起来一个月能挣6000元。”他说。

李明所在公司垃圾分类项目负责人马瑞告诉记者，目前公司从事垃圾分类的一线工人大约有100人，大部分人都是之前就从事废品回收工作。“我在我们单位待了十几年，还给交保险，有个保障。”李明说。

垃圾分类没有那么难

在忠实里社区的一个垃圾桶站，记者看到一个刚下楼的小伙子将塑料瓶随手扔进了厨余垃圾桶。李明见到后，把瓶子捡了出来。他也经常会跟居民讲解如何对垃圾进行分类，“现在比之前好多了”。社区也常举办垃圾分类宣传活动，李明每次都去参加。

“李明他们真的很辛苦。”社区工作人员

李琳说。她告诉记者，社区也有志愿者配合工作。现在每栋楼都有一个宣传员，每天早晚两次在垃圾桶站旁指导居民扔垃圾。

李琳给记者看当天早上她拍摄到的视频，几位大爷无需提示已经会主动“裸投”垃圾了——把厨余垃圾倒进绿桶，再把垃圾袋扔进旁边的黑桶。

社区里也有一些垃圾分类的“达人”，大家会聚在一起分享各自的经验：比如装厨余的垃圾袋不要扎口，倒的时候比较方便；出门丢垃圾时带张纸巾备用擦手；开厨余垃圾桶时用脚踏踏板……

至于可回收垃圾，社区居民只要在手机上下单，李明他们就会上门回收。社区里有两个资源回收屋，里面放满了纸箱、塑料瓶、废旧家电等物品。专门装有害垃圾的红桶，社区也按照相关规定摆放了两个。

在李明自己的家里，他们早就养成了垃圾分类的习惯。他租住在社区附近的一间平房，家门口摆了个旧的油漆桶，一个装厨余垃圾，一个装其他垃圾。

午饭时间，记者看到他家隔壁的邻居把剩饭剩菜往其中的厨余垃圾桶里倒。“这两个桶，管我们这边四家。”李明笑着对记者说。



小龙虾带火就业市场

5月12日，在江苏省淮安市金湖县龙虾美食广场，一位商户展示烹饪好的蒜泥龙虾。全县从事与小龙虾有关的养殖、捕捞、餐饮、快递、物流、销售、电子商务等人员超过8万人，小龙虾相关产业成为富民增收的特色产业。

新华社记者 韩瑜庆 摄

家政服务条例开始施行

上海：家政员符合条件可落户、申请公租房

本报北京5月14日电(记者钱培坚)近日，上海家政综合服务平台正式上线试运行，目前已归集27万余名家政服务人员及409家家政服务机构的基本信息。而关注度颇高的《上海市家政服务条例》(以下简称《条例》)也于5月1日起正式施行，其中包括家政员符合条件可落户、申请公租房等政策条款。据悉，目前已有部分家政员成功实现上海落户。

上海市商务委二级巡视员赖晓宜介绍，“家政综合服务平台主要具有信用监管、公共服务和行业管理等功能。一期重点建设本市家政行业数据收集模块，提供行业备案、公共服务查询等功能。”

赖晓宜透露，对照《条例》，沪上多部门积极研究制定促进发展举措。目前，各成员单位从技能培训、体检、人才培养、商业保险、金融支持等方面合力推出促进发展政策。

其中，上海市卫健委、市商务委会同市家庭行业协会，推出一家家政、居家家政、养老

照护、母婴照护等四类家政服务人员健康体检标准，体检费用每人500元~750元不等。

上海市教委指导上海开放大学和上海震旦职业学院，开设家政服务类专科专业，扩大招生规模，开展学历继续教育和技术技能培训。推荐上海开放大学作为上海领跑学校，其家政服务与管理专业作为上海领跑专业。

值得一提的是，上海市人社局将家政服务领域专项职业能力培训鉴定项目纳入本市职业培训补贴目录，并作为紧缺急需项目加大培训补贴力度，2019年全年已开展家政服务、母婴护理培训2.29万人次。

此外，上海市妇联在强化市区两级家政行业管理网络、建立家政行业妇联、推荐“全国最美家政员”等方面有效持续推进。上海市银保监局、市商务委协同保险企业研究制定家政服务商业保险方案。

根据《条例》，上海将符合条件的家政服

务人员纳入公租房保障范围，支持员工制家政服务机构集体租赁公租房。家政服务人员自行租赁房屋居住且符合有关规定的，可以申请租赁补贴。同时，家政服务人员可以按照上海居住证积分管理的有关规定，申请积分办理，享受相应的公共服务。符合上海落户政策规定的家政服务人员，可以申办上海常住户口。

“孙媛、张超两位家政员，她们的积分都达到了124分，符合本市落户政策，已顺利申办上海常住户口。”上海好帮手家政负责人张琴英介绍说，随着《条例》的实施，对家政服务员的“照拂”更为全面。

《条例》还鼓励发展员工制家政服务机构。员工制家政服务机构依法与家政服务人员签订劳动合同，建立劳动关系，缴纳城镇职工社会保险费。家政服务人员与其未签订劳动合同但按照国家有关规定签订服务协议的，也可参保。

甘肃缓免农民工工资 保证金助建筑企业复工

同时多举措根治欠薪， 防范农民工工资拖欠

本报北京(记者康勤)一面暂缓缴存或免缴农民工工资保证金；一面启动《保障农民工工资支付条例》宣传周，通过多种举措根治欠薪，防范农民工工资拖欠——近日，甘肃省住建厅、人社厅等部门联合行动，在助力建筑企业复工复产和保障农民工工资支付上同时发力，受到广大农民工欢迎。

为加快落实阶段性、有针对性的减负措施，推动建筑企业复工复产，甘肃省住建厅、甘肃省人社厅联合下发了《关于新冠肺炎疫情防控期间暂缓缴存或免缴农民工工资保证金有关事项的通知》，就房屋建筑和市政基础设施工程建设项目暂缓缴存农民工工资保证金等有关事项做出了具体规定：2020年3月20日起至2020年6月底，暂缓缴存或免缴农民工工资保证金，新缴存的农民工工资保证金要尽快返还。连续三年被人力资源和社会保障部门评为劳动保障守法诚信等级A级的建设单位或施工企业、新开工项目免缴农民工工资保证金。

同时，允许施工企业以银行保函方式缴存工资保证金，有条件的市州可以积极引入工程担保公司保函或工程保证保险。对严格落实建筑工人实名制管理制度、规范管理农民工工资专户的施工企业，可按规享受农民工工资保证金差异化缴存政策。

农民工工资保证金是为预防和解决建筑领域拖欠和克扣农民工工资问题的一项有力措施。为防止缓免工资保证金后可能出现出现的欠薪，甘肃省于近日启动了《保障农民工工资支付条例》宣传周活动，全面落实建筑工人实名制管理制度，确保复工的房屋建筑和市政基础设施工程建设项目建筑工人实名制管理全覆盖，引导和督促各类用人单位依法规范农民工工资支付行为。

目前，甘肃省正在全面推行“陇明公”实名制信息化管理全覆盖，推动建筑企业等用人单位进一步落实好农民工实名制管理、工资专用账户、总包代发工资、工资保证金、维权须知公示牌等长效机制，从源头上预防拖欠农民工工资问题的发生。